Hinweise zur Arbeit mit der vorliegenden Zusammenfassung der Aktionspläne

Sehr geehrte Damen und Herren,

um Ihnen eine schnelle und effiziente Arbeit mit dem beiliegenden Word-Dokument zu ermöglichen, möchten wir Ihnen folgende Hinweise geben:

- Bei Nutzung der Maus können Sie durch gedrückt halten der Strg-Taste sowie gleichzeitiges klicken auf die ausgesuchte Überschrift im Inhaltsverzeichnis, zum jeweiligen Textabschnitt springen. Zurück zum Inhaltsverzeichnis kommen Sie durch das Halten der Alt-Taste sowie Nutzung der Pfeiltaste links.

- Da wir in dem Text mit Überschriftstufen arbeiten, ist des Weiteren eine Navigation über die Gliederungsansicht möglich. Diese können Sie über die Rubrik „Ansicht“ oder aber auch durch die Tastenkombination „Strg + Alt + G“ auswählen.

- Nutzern des Screenreaders Jaws möchten wir folgende Vorgehensweise vorschlagen. Gehen Sie durch die Tastenkombination „Jawstaste + Y“ in den Navigationsmodus. Nun ist es möglich, mit der Eingabe des Buchstaben h (= headline) von Überschrift zu Überschrift zu springen, rückwärts mit „Shifttaste + H“. Überschriften auf Ebene 1 erreichen Sie mit der Eingabe der Ziffer 1, auf der Ebene 2 mit der Eingabe der Ziffer 2. Rückwärts Springen wiederum ist möglich, wenn zusätzlich die Shifttaste zu der jeweiligen Ziffer zusätzlich gedrückt wird.

Viel Spaß beim Lesen.
